



社评



新华通讯社重点报刊

第4869期
总第5835期统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 tdsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信“彩信”至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060封面主编 张玲
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

有限开禁污染信息符合最高利益

Q 言论提要:日前,北京一位律师上书环保部请求公开“全国土壤污染信息”,环保部以“国家秘密”为由拒绝公开。我们认为,以所谓“国家秘密”为由堵塞民众获取相关信息的渠道,是一种因小失大的决策错误,应该予以改正。

现代快报首席评论员 西风

癌症是可怕的疾病。它的可怕不仅仅是容易夺命,而且诱因与我们生存的环境密不可分。癌症村的出现,从一个侧面印证了粗放的发展,对环境的过度破坏和掠夺,正在加害人民的生命和健康做出偿还。(详见本报封6版)

我们的政府正在用坦诚的态度,对过去的发展模式做出调整。同时,还坦诚地公开环境污染造成的结果。这个转变是极其不易的。以往,对环境污染的信息,地方政府的习惯做法多是屏蔽。既不承认也不否认还算好的,一些地方甚至矢口否认现实中的污染状况。这样做,既有怕承担责任的因素,也有漠视自然环境的污染调查这个原因。没有详实的信息,多一事不如少一事,干脆不认账。

但是环境的恶化并不因为你的

盲点而自动结束。相反,由于缺少及时的警醒,我们的政府机构乃至民众,忽视环境治理和防污染意识,不但使环境雪上加霜,而且在不设防地与生态之魔共舞。

如今,多年前的环境污染结出了恶果。再想刮骨疗毒,人们得付出巨大的苦痛和代价。

痛定思痛之际,社会形成了一个共识:环境治理要想上下同心,全民皆兵,必须公开污染信息,满足公众的知情欲望。癌症村的信息“开禁”,可视为此共识下的突破。

但这样的突破很难,还有很多传统上的思维障碍,在阻挡污染信息公开的步伐。日前,北京一位律师上书环保部请求公开“全国土壤污染信息”,环保部以“国家秘密”为由拒绝公开。

土地信息包括污染数据,确实

有不宜公开的敏感内容。但是是否所有的土地污染信息都束之高阁就利国利民了呢?从民意和专家的反应看,绝大多数都不以为然。我们认为,在污染高发的当下,国民完全有了解生存的家园遭受污染程度的权利和必要。“国家秘密”和公共利益必须统筹兼顾,不能顾此失彼。

马云在刚刚结束的第13届亚布力中国企业家论坛开幕式上的演讲,有一段话让我们印象深刻。这段话被@人民日报微博转发,引起了广泛关注。

马云说:阿里巴巴淘宝从没让我睡不着觉,让我睡不着觉的是我们的水不能喝了、食品不能吃了……这时候我真睡不着觉了。其实我很辛苦,当年我很圆润,十年中国创业把我变成这个样子,但是这个样子并不让我担心,担心的是我们

这么辛苦,最后我们所有挣的钱买的是医药费。

马云已然成了中国最富有的人之一。他的瘦削的脸庞确实让人担心他的健康。但是他没担心自己,却担心环境的病态。

环境污染笼罩我们每个人,不管他是癌症村里那些贫瘠的乡民,还是财富加身的富豪。对环境污染的资讯需求,对自身健康权益的关注,对政府环境治理知情权的维护,是每个公民基本的、共同的权利诉求和生存本能,也属于公共服务的基本范畴。有限开禁土地乃至所有自然资源的污染信息,符合绝大多数公众的利益,因而也符合国家的最高利益。以所谓“国家秘密”为由堵塞民众获取相关信息的渠道,是一种因小失大的决策错误,应该予以改正。

读者来信

“民间证据采信”有助于打破“纸上谈兵”

江苏将在今年6月前,通过划定“生态红线”的方式,把“不低于20%的国土面积”严格保护起来,禁止一切与其主体功能不相符合的开发建设活动。对于受够了环境污染毒害的人们来说,这不啻于是松了一口气!然而这还是“纸上谈兵”,遭遇实际问题时如何处理得彻底还是个未知数。现代快报成立的“清新呼吸”查找异味源行动小组及南京市环境监察支队和环境监测站就在液晶谷厂区遭遇了“尴尬事”:污染源非常明确,但仪器不能测定数据为证,治理困难重重几无可能。这就是一个很现实的问题,其棘手程度远非在图上画画红线可比。

民众对于身心健康的诉求明显要高于环保部门,而民众的监督和取证能力一直以来都没有被真正释放,即便是呼声很高的问题也往往得不到重视。当然这种情况正在改观:一是网络的影响正在扩大;二是媒体对环境的关注越来越高;三是政府已站在了“先治后改”的转折点。这些足以证明“民间证据采信”应当得到法律层面的认可,成为环保部门开治理罚单的直接依据之一。因此民间证据的采信将会大大提高环保部门的办事效率。由此希望媒体发起的“民间证据采信”行动多多益善。

吴韵(江苏南通如东县村民)

半个月,我的乡亲被癌症夺走了两人

前日下午,50岁不到的张哥去世了。张哥是组里今年去世的第二个人,在他之前的半个月,76岁的黄老伯去世。短短时日,两人去世,而且都是患癌症去世,这让组里的村民唏嘘不已。算上两人,近5年来,组里有10人去世,除一人是脑溢血,其他均是癌症。父亲告诉我,以前组里也死人,但很少有患癌去世。

为什么现在组里患癌的人越来越多?答案可能很难找到。化肥、农药的大量使用,不仅种出来的粮食没过去好,土地和水也在农药、化肥的长期侵蚀中被污染。由于这些污染与人们日常

生活密切相关,长期生活在这样的污染环境中,对人身健康造成难以逆转的损害。有研究表明,80%的癌症发病与环境有关,尤其是与环境中的化学物质密切相关。如各种杀虫剂、生长激素、催熟剂和溴化阻燃剂等。

我们一边通过发展不断改善生活,一边又在不断制造污染自毁健康。问题是,我们并没有真正认识到这种发展的破坏性后果有多么严重,即便现在,许多地方仍在重复这样的发展路径。组里患癌人越来越多何尝不是如此?

孙维国(安徽来锡务工农民)

读报有感

李天一事件折射法治与平等

近期最大的新闻估计要数李天一轮奸案,其亮点和意义就在于它的背景——“我爸是李双江”和第二次作案。面对社会精英阶层的暴力与权力,人们不禁要问:社会精英的教育是什么样的?面对身份不平等下的特权与平等,法律是什么态度?

谈到社会精英,人们自然能联想到那些气质高雅,具备高尚人格魅力,能铁肩担道义,为民族大义奔走呼号之人。社会精英作为有内涵的人,能给“为天地立心,为生民立

命,为往圣继绝学,为万世开太平”。中国的社会精英是这样的么?至少从李氏父子的言行来看,他们算不上社会精英。现今一些人眼里所谓的“精英”,是建立血缘上的身份制,其背后是代际的不公平。

人是智慧之灵,是过有德性生活的高等动物,倘若我们能把这种自然造成的差异人为均等化,那么身份因素也就名存实亡。

从出生到死亡,无论是获利还是犯事,精英阶层都有着隐含的特

权。大家最不能接受的是犯事,所谓“天子犯法与庶民同罪”,这是一场特权与平等的战斗,而主宰它胜负的天平,即法治精神的落实。亚里士多德在《政治学》给法治做了最好的诠释,法治应包含两层含义:已成立的法律获得普遍的服从;而大家服从的法律又应该本身是制订的良好的法律。即普遍守法和良法之治。无疑,无论是从形式法治还是实质法治上看,特权都是有悖于法律平等正义的精神。

所谓“养不教,父之过”。碍于社会风气,在社会教育和学校教育无法培养自由而全面发展的公民,家庭教育至少该承担起培养一个无害社会的人的责任。李天一的行为已然超出家庭的教育范围,将其交由法律的公正审判,若犯罪成立,刑法的惩罚和改造恰恰是对这种无法无天,不知苦难为何物的人的教育。

吴琪(苏州大学王健法学院)

(相关新闻和舆论详见本报封12版和A2版)

Suning 苏宁

Pioneer 先锋

Fardior 法迪欧

YODA 约当

惠而浦

我是

新春 新生活
买家电
大牌才放心



新
品
控

科技零售 云商苏宁

■ 购空调/彩电/冰洗/厨卫

满1000元返150元

全场通用券
上不封顶

■ 购手机/电脑/数码

满1000元返100元

全场通用券

■ 套购满额再赠32吋液晶

■ 苏宁携一线

明星
大牌
2月28日
开年换新专场

具体活动细则详见店堂海报